
社会保障学作业
一、名词解释

1．社会保障  
2.慈善事业
3.家庭保障
4.失业保险

5.社会保障基金
6．社会保障

7.企业年金

8.医疗保险

9.起付线

10.生育保险

二、填空题
1. 社会保障的功能包括            、              、             、
               。

2. 失业保险具有                  和               的双重职能。

3. 失业保险的制度模式主要包括               、                、                

、                   、混合型失业保险。

4. 工伤保险的制度模式包括                  、                    和混合模式。
5. 社会保障基金由                 和                   两部分组成。
6. 失业保险的筹资方法分为             、 按比例征收失业保险费  、            。
7. 生育保险的内容包括             、            、           、            。
8. 按社会保障项目的专门用途及其功能分类，社会保障基金可以分为              、
            、               、               、                    等。
9.社会保障基金的投资原则包括              、             、            、组合性原则、社会效益性原则。
三、单项选择题
1. 社会保障的责任主体是（    ）。

A. 企业            B. 政府          C.个人             D. 个人和企业
2. 社会保障的核心内容是（   ）。

A. 社会救助           B.社会优抚        C.社会保险       D. 社会福利
3.（   ）旨在提高和改善社会成员的生活质量。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
4. 1942年，英国政府发布（   ），提出建立一套“从摇篮到坟墓”是社会福利制度。

A. 国民保险法        B.贝弗里奇报告      C.社会保险法       D. 亨利报告

5. 受益时间最长的社会保障项目是（   ）。

A. 失业保险          B.养老保险    

C.工伤保险           D.医疗保险 
6. 工伤保险应遵循的首要原则是（   ）。

A. 无过失补偿原则          B.个人不缴费原则   

C. 补偿直接经济损失原则     D. 补偿与预防、康复相结合原则
7. 1999年，国务院颁布（   ），初步确立了我国城市居民最低生活保障制度。

A. 《城市居民最低生活保障条例》      B.《城乡居民最低生活保障条例》     

 C. 《关于建立城市居民最低生活保障制度的决定》          

D. 《关于建立城乡居民最低生活保障制度的决定》
8. 社会救助最基本和最直接的功能是（  ）。

A. 作为国家进行宏观调控的工具           B.缓解贫困问题      

C. 作为社会稳定的平衡机制               D.弥补市场失灵，缓和社会矛盾

9．社会福利是社会保障体系的（  ）。

A.最低层次                       B.最高层次

C. 核心层次                      D.基本层次

10．（  ）是一项面向儿童的教育福利事业。

A.兴办儿童医院                B.建立SOS儿童村

C.实行预防接种制度           D. 普及义务教育

11. 社会保障的责任主体是（   ）。

A. 企业            B. 政府          C.个人             D. 个人和企业
12. 社会保障的核心内容是（  ）。

A. 社会救助           B.社会优抚        C.社会保险       D. 社会福利
13.（   ）旨在提高和改善社会成员的生活质量。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
14. 社会保障作为国民收入（   ）的主要方式与途径，通过各项制度安排，使国民生活水平得到普遍保障。

A. 初次分配       B.再次分配      C.第三次分配     D. 第四次分配

15. 与社会保险相比，以下属于商业保险的特点的是（   ）。

A. 属于公共政策范畴           B.不以营利为目的    

C.国家财政充当担保人角色      D. 经营目标是为投资者追求利润最大化
16. 《工伤保险条例》规定，以下不属于工伤的是（   ）。

A. 上下班途中受到机动车事故伤害         B.患职业病   

C.工作时间突发疾病死亡          D.工作时间内酗酒后受伤

17. 工伤保险应遵循的首要原则是（   ）。

A. 无过失补偿原则          B.个人不缴费原则   

C. 补偿直接经济损失原则     D. 补偿与预防、康复相结合原则
18. 社会救助的目标是满足社会成员的（   ）。

A. 最高生活需要           B.最低生活需要      

C. 基本生活需要           D. 一般生活需要

19．（  ）是一项面向儿童的教育福利事业。

A.兴办儿童医院                B.建立SOS儿童村

C.实行预防接种制度           D. 普及义务教育

20．军人保障的经费主要来源于（   ）。

A.中央财政            B.个人缴费

C. 企业缴费           D. 社会捐款

四、简答题

1.简述社会保险的特征。社会保险与商业人身保险的区别有哪些？

2.简述养老保险的原则。
3.医疗保险的特征有哪些？医疗保险建立的原则有哪些？
4.工伤保险的原则有哪些？简述我国工伤保险制度存在的问题及对策。
5.简述养老保险的原则。

6.什么是现收现付制？其优缺点有哪些？

7.失业保险的特征有哪些？享受失业保险的资格条件有哪些？

8.简述社会保障基金投资与运营的意义。

一、名词解释

1．社会保障：以政府为主体责任，依据法律规定，通过国民收入再分配，对暂时或永久失去劳动能力以及由于各种原因而使生活发生困难的国民给予物质帮助，保障其基本生活的制度。

2.慈善事业：是指建立在社会捐献基础之上的一种民办社会救助事业，它以社会成员的善爱之心为道德 基础，以社会各界的自愿捐献为经济基础，以民间公益事业团体为组织基础，以大众参与为发展基础。

3.家庭保障：家庭成员之间相互提供包括经济保障、服务保障、精神慰藉等的生活保障机制，它在保证社会成员的生活方面通常与国家和社会负责的社会保障并驾齐驱。

4.失业保险：国家通过立法实施，由社会各方筹资建立基金，对非自愿性失去工作、中断收入的劳动者，提供限定时期的基本生活保障和再就业服务的社会保险制度。

5.社会保障基金：国家为实施社会保障，通过国民收入的分配和再分配集中起来的一部分经济资源的货币形态。

6．社会保障：以政府为主体责任，依据法律规定，通过国民收入再分配，对暂时或永久失去劳动能力以及由于各种原因而使生活发生困难的国民给予物质帮助，保障其基本生活的制度。

7.企业年金：是由企业建立的面向本企业职工的一项补充养老保险制度，是职业福利中日益重要的组成部分，是对政府主导的基本养老保险制度的重要补充。

8.医疗保险：国家和社会为补偿劳动者因疾病风险造成的经济损失，保障劳动者的身心健康，通过立法形式建立的一项为劳动者提供一定医疗费用和医疗技术服务的社会保险制度。

9.起付线：被保险人只有在支付一定数额的医疗服务费用之后，保险机构才负责支付部分或全部的医疗费用，这个规定的数额叫起付线。

10.生育保险：国家通过立法，对怀孕、分娩而无法从事正常工作的生产劳动，中断经济来源的女职工给予医疗保健服务、生活保障和物质帮助的一项社会保障制度。

二、填空题
1. 社会保障的功能包括分配功能  、 稳定功能  、 保障基本生活功能、促进经济发展功能。

2. 失业保险具有保障基本生活  和 促进再就业的双重职能。

3. 失业保险的制度模式主要包括强制型失业保险  、 失业救济型失业保险  、 雇主责任制型失业保险、个人储蓄型失业保险、混合型失业保险。

4. 工伤保险的制度模式包括 社会保险模式  、 雇主责任模式 和混合模式。
5. 社会保障基金由社会保障基金 和 社会保险基金两部分组成。
6. 失业保险的筹资方法分为征收失业保险税  、 按比例征收失业保险费  、 按固定金额征收。
7. 生育保险的内容包括 生育津贴  、 医疗护理 、 生育补助、生育休假。
8. 按社会保障项目的专门用途及其功能分类，社会保障基金可以分为 社会救助基金、社会保险基金、社会福利基金、军人保障基金、全国社会保障基金等。
9.社会保障基金的投资原则包括 安全性原则、收益性原则、流动性原则、组合性原则、社会效益性原则。
三、单项选择题
1. 社会保障的责任主体是（ B ）。

A. 企业            B. 政府          C.个人             D. 个人和企业
2. 社会保障的核心内容是（C ）。

A. 社会救助           B.社会优抚        C.社会保险       D. 社会福利
3.（B ）旨在提高和改善社会成员的生活质量。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
4. 1942年，英国政府发布（B ），提出建立一套“从摇篮到坟墓”是社会福利制度。

A. 国民保险法        B.贝弗里奇报告      C.社会保险法       D. 亨利报告

5. 受益时间最长的社会保障项目是（D ）。

A. 失业保险          B.养老保险    

C.工伤保险           D.医疗保险 

6. 工伤保险应遵循的首要原则是（A ）。

A. 无过失补偿原则          B.个人不缴费原则   

C. 补偿直接经济损失原则     D. 补偿与预防、康复相结合原则
7. 1999年，国务院颁布（A ），初步确立了我国城市居民最低生活保障制度。

A. 《城市居民最低生活保障条例》      B.《城乡居民最低生活保障条例》     

 C. 《关于建立城市居民最低生活保障制度的决定》          

D. 《关于建立城乡居民最低生活保障制度的决定》
8. 社会救助最基本和最直接的功能是（B ）。

A. 作为国家进行宏观调控的工具           B.缓解贫困问题      

C. 作为社会稳定的平衡机制               D.弥补市场失灵，缓和社会矛盾

9．社会福利是社会保障体系的（B）。

A.最低层次                       B.最高层次

C. 核心层次                      D.基本层次

10．（D）是一项面向儿童的教育福利事业。

A.兴办儿童医院                B.建立SOS儿童村

C.实行预防接种制度           D. 普及义务教育

11. 社会保障的责任主体是（ B ）。

A. 企业            B. 政府          C.个人             D. 个人和企业
12. 社会保障的核心内容是（C ）。

A. 社会救助           B.社会优抚        C.社会保险       D. 社会福利
13.（B ）旨在提高和改善社会成员的生活质量。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
14. 社会保障作为国民收入（B ）的主要方式与途径，通过各项制度安排，使国民生活水平得到普遍保障。

A. 初次分配       B.再次分配      C.第三次分配     D. 第四次分配

15. 与社会保险相比，以下属于商业保险的特点的是（D ）。

A. 属于公共政策范畴           B.不以营利为目的    

C.国家财政充当担保人角色      D. 经营目标是为投资者追求利润最大化
16. 《工伤保险条例》规定，以下不属于工伤的是（D ）。

A. 上下班途中受到机动车事故伤害         B.患职业病   

C.工作时间突发疾病死亡          D.工作时间内酗酒后受伤

17. 工伤保险应遵循的首要原则是（A ）。

A. 无过失补偿原则          B.个人不缴费原则   

C. 补偿直接经济损失原则     D. 补偿与预防、康复相结合原则
18. 社会救助的目标是满足社会成员的（B ）。

A. 最高生活需要           B.最低生活需要      

C. 基本生活需要           D. 一般生活需要

19．（D）是一项面向儿童的教育福利事业。

A.兴办儿童医院                B.建立SOS儿童村

C.实行预防接种制度           D. 普及义务教育

20．军人保障的经费主要来源于（A）。

A.中央财政            B.个人缴费

C. 企业缴费           D. 社会捐款

四、简答题

1.简述社会保险的特征。社会保险与商业人身保险的区别有哪些？

答案要点：特征：预防性；互济性；储备性；责任分担；强制性；权利与义务的对等性。区别：保险的目的和性质不同；保险对象不同；权力与义务的对等性含义不同；管理体制和适用法律不同；保障水平不同。

答案要点： 

2.简述养老保险的原则。

答案要点：广覆盖原则；权利和义务相对应原则；保证基本生活水平的原则；分享社会经济发展成果的原则；公平与效率兼顾原则；管理服务的社会化原则；经济援助与服务相结合原则。

3.医疗保险的特征有哪些？医疗保险建立的原则有哪些？

答案要点：特征：待遇的形式是提供医疗服务；待遇支付形式为非定额的费用补偿；补偿期短，但受益时间长；涉及主体多，结构复杂。

原则：社会共同分担风险原则；保障国民公平享有健康权力原则；公平与效率相结合原则；以支定收、量入为出、收支平衡、略有积累原则；保险费用实行三方负担原则。

4.工伤保险的原则有哪些？简述我国工伤保险制度存在的问题及对策。

答案要点：个人不缴费原则；无责任补偿原则；补偿与预防、康复相结合原则、一次性补偿与长期补偿相结合原则；确定伤残和职业病等级原则；保险缴费实行行业差别和浮动费率。

存在问题：参保率低，覆盖面窄；工伤预防机制不完善，工伤康复功能薄弱；工伤认定争议多，调查取证难度大，职业病赔付不及时；人员素质良莠不齐，管理缺乏效率；企业对工伤预防认识不到位。

对策：加强工伤保险的制度管理；重视职业康复；工伤保险与工伤预防相结合；构建我国的社会保障体制，加快制定《工伤保险法》；建立全国工伤保险储备金制度。

5.简述养老保险的原则。

答案要点：广覆盖原则；权利和义务相对应原则；保证基本生活水平的原则；分享社会经济发展成果的原则；公平与效率兼顾原则；管理服务的社会化原则；经济援助与服务相结合原则。

6.什么是现收现付制？其优缺点有哪些？

答案要点：现收现付是指养老金从收缴到支付都在现期完成，实现收支现期平衡。

优点：保险费的筹集采用弹性费率，通常在一年时间里完成收缴和支付，可以避免因通货膨胀而导致的基金贬值的风险；财务收支在短期内实现平衡，管理成本较低；互助共济功能较强；容易保证国民的生活水平。

缺点：受人口年龄结构变动的影响较大，难以应付人口老龄化的挑战；容易造成国家财政负担加重；抵御突发风险能力较弱。

7.失业保险的特征有哪些？享受失业保险的资格条件有哪些？

答案要点：保障对象是失业劳动者；保障的风险主要是非自然因素造成的；保障形式和内容的多样性；保障人数的动态变化性。

失业者达到法定的就业年龄；失业者必须是非自愿失业；失业者必须具有劳动能力和就业意愿；失业者必须达到法定的保险合格期限。

8.简述社会保障基金投资与运营的意义。

答案要点：应对通货膨胀压力；减轻国家、企业和个人负担；促进宏观经济发展。
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